

**Право ребенка знать своих родителей в условиях применения
вспомогательных репродуктивных технологий**

Научный руководитель – Усова Наталья Николаевна

Усова Наталья Николаевна

Студент (магистр)

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет
права, Москва, Россия

E-mail: usovanata2016@yandex.ru

Право ребенка знать своих родителей в условиях применения вспомогательных репродуктивных технологий

В соответствии со ст. 7 Конвенции о правах ребенка 1989 года ребенок имеет право знать своих родителей и право на их заботу [1]. Аналогичное право ребенка закреплено также в ст. 54 Семейного кодекса Российской Федерации [2]. Традиционно родительство рассматривалось как особый статус, предполагающий наличие биологического родства и социальных связей с ребенком. Появление вспомогательных репродуктивных технологий внесло изменения в понимание родительства. При применении данных технологий может быть использован донорский материал, и биологическое родство между человеком, записанным в качестве отца или матери в свидетельстве о рождении и ребенком будет отсутствовать. В связи с этим возникает закономерный вопрос: предполагает ли закрепленное в российском законодательстве право ребенка знать своих родителей также право знать лиц, биологический материал которых был использован для его зачатия.

В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 16.05.2017 № 16 сказано, что по смыслу семейного законодательства рождение ребенка с использованием донорского генетического материала не влечет установления родительских прав и обязанностей между донором и ребенком [4]. Это подтверждает отсутствие юридической связи между ребенком и донором, однако не отменяет биологическую (генетическую) связь между ними.

Получение информации о своем происхождении помогает ребенку формировать свою идентичность, учитывать особенности здоровья, в том числе наследственную предрасположенность к тем или иным заболеваниям. Тем не менее, получение детьми информации о лицах, чей биологический материал был использован для зачатия, осложнено вопросами как правового, так и этического характера.

Важным условием получения информации о доноре является отмена принципа анонимности. На сегодняшний день законодатели в разных странах выработали разные подходы к данному принципу. Так, в Нидерландах и Швейцарии запрещено анонимное донорство спермы и прямо закреплено право ребенка узнать, кто является его биологическим отцом по достижении определенного возраста. В Испании и Италии, напротив, предусмотрено анонимное донорство спермы и ооцитов [5;4].

Что касается Российской Федерации, то законодательством предусмотрено как анонимное, так и не анонимное донорство. Однако право ребенка по достижении определенного возраста получить информацию о доноре прямо не сформулировано.

Стоит подчеркнуть, что в соответствии с Приказом Минздрава России от 31.07.2020 № 803н доноры дают согласие на забор своего биологического материала, а также на последующее его использование для других пациентов [3]. Однако, они не дают согласие на зачатие ребенка и, исходя из этого, не выражают намерение стать родителями. Несмотря на наличие генетической связи с ребенком, они не вправе оспорить отцовство и материнство людей, воспользовавшихся их биологическим материалом для зачатия. Стоит пола-

гать, что многие доноры, сдавая биологический материал, не предполагают возможность знакомства с ребенком в будущем.

Важным этическим вопросом является вопрос о том, всегда ли информация об особенностях зачатия и рождения ребенка благоприятна для него. Несмотря на то, что вспомогательные репродуктивные технологии применяются в России уже четвертое десятилетие, в обществе до сих пор существуют разные точки зрения о допустимости их применения. Информация об использовании донорского биоматериала при зачатии, может повлиять на эмоциональный фон ребенка, отразиться на его взаимоотношениях с родителями, заставить стыдиться своего происхождения.

Исходя из сказанного, право ребенка знать своих родителей должно быть конкретизировано законодателем в условиях активного применения вспомогательных репродуктивных технологий. Прежде всего, необходимо закрепить объем информации, которую вправе знать ребенок о своем происхождении. Поскольку в России допускается как анонимное, так и не анонимное донорство, необходимо предусмотреть, прежде всего, предоставление в обязательном порядке информации не о личности, а о генетических особенностях донора. Остальная же информация может быть раскрыта при наличии согласия донора. Это позволит обеспечить баланс интересов обеих сторон. Кроме того, необходимо установить возраст, с которого ребенок сможет реализовать свое право на получение информации об особенностях его зачатия и рождения, в том числе, информации о доноре. Во многих странах данное право реализуется по достижении совершеннолетия, когда большинство детей психологически готовы к восприятию такой информации.

Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Справочная правовая система «Консультант Плюс» URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/ (дата обращения 13.02.2024).

Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ", 1996, № 1, С. 16.

Приказ Минздрава России от 31.07.2020 № 803н "О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению" // Справочная правовая система «Консультант Плюс» URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_365474/ (дата обращения 13.02.2024).

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 16.05.2017 № 16 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с установлением происхождения детей». // Справочная правовая система «Консультант Плюс» - URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216881/ (дата обращения 15.02.2024).

Романовский Г.Б. Анонимность доноров половых клеток и современное семейное право // Семейное и жилищное право. 2010. № 5. С. 3 - 8.

Источники и литература

- 1) Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Справочная правовая система «Консультант Плюс» URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/ (дата обращения 13.02.2024).
- 2) Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ", 1996, № 1, С. 16.

- 3) Приказ Минздрава России от 31.07.2020 № 803н "О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению" // Справочная правовая система «Консультант Плюс» URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_365474/ (дата обращения 13.02.2024).
- 4) Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 16.05.2017 № 16 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с установлением происхождения детей». // Справочная правовая система «Консультант Плюс» - URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216881/ (дата обращения 15.02.2024).
- 5) Романовский Г.Б. Анонимность доноров половых клеток и современное семейное право // Семейное и жилищное право. 2010. № 5. С. 3 - 8.